

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN PÖLITIKAI NAPILAP

PRINCIPÁLIS BESZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3. 47. • Kiadóhivatal T. 3. 48.

## Dohánytermelésünk sorsa

Ma nyílik meg a Tiszántúli Mezőgazdasági kamara I. Országos Dohánytermelési Kiállítása. — Oly nagy jelentőségű esemény ez, hogy felkerestük az alkalomból dr Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, mezőgazdasági kamarai igazgatót, akinek tervei szerint valósult a Kamara dohánytermelési versenye és ez országos dohánytermelési kiállítása és megkérdeztük, mely célok szolgáltatásban valósították meg e Hazánkban első ízben megrendezett, minden ízben szakszerű kiállításukat. A Kamara igazgatójának válaszát követően közlünk hozzuk:

A dohánytermelés egyike legfontosabb termelési ágazatainknak. Nem csupán az abból közvetlenül várható jövedelmezőségért, hanem azon jelentőségért fogva is, amellyel a különféle kulturákba fogott gazdasági növények évenként váltakozó forgójába beillesztése s a dohány után következő növények fejlődéslehetősegi szempontjából bir. Másrészt szociális szempontból rendkívül nagy fontossága a dohány, mert a szőlő után a dohány az a növényünk, amelyhez aránylagosan legtöbb emberi munkaerő szükséges, tehát viszonylagosan legtöbb ember megélhetését biztosítja.

Érthető, ha a dohánytermelés s az abból várható jövedelmezőség kérdése bennünket: mezőgazdasági kamarákat kiváltképpen érdekel. Különösen pedig minket: a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát, amelynek kerületében az egész magyar dohánytermelés felét állítják elő.

A magyar dohánytermelés sorsa évek óta válságos. Segítenünk kell ezen. A segítés módjainak keresése nem csupán abban állhat, hogy a gazdaérdekek védőiként, a Dohánytermelők Országos Egyesületével karöltve, minél méltányosabb beváltási árakat és módokat harcoljunk ki.

Hanem: a magyar dohánytermelés olyan átszervezésére is kell törekednünk, amely lehetővé teszi, hogy a dohánytermelés a magyar gazdára jövedelmezőbb lehessen.

A dohánytermelés ily irányú fejlesztés-lehetőségeit kívánta kutatni a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, amikor 1927 évben kerületében dohánytermelési versenyt rendezett. Sok nehézségbe ütköztünk ez uttörő kísérletünkkel. Hiszen épen a múlt évben oly sok kárt szenvedtek a gazdák a különféle dohánybetegségek miatt is. Mégis: 92 gazdaság (kisgazdától a nagy uradalmakig!) vett részt, komoly buzgalommal, előírásaink szerint a termelési versenyünkön, amely minden reményünkön felül sikerült, épen gazdatársaink kiváló buzgalma folytán.

Megállapítani kívántuk e dohánytermelési versenyünkön a Tiszántúli dohánytermelésének kiválóságait és bajait, hibáit is. Keresni kívántuk a fejlődés útjait. Ez irányban gazdag tapasztalatokat szereztünk. Ne várja azonban senki azoknak most pub-

likálását. Komoly szakszerű tanulmány fogja azokat feldolgozni és közreadni annak idejében.

Nem mulaszthatom el megállapítani, hogy Kamaránk e törekvései iránt a földmivelésügyi és pénzügyminiszter urak, valamint a m. kir. Dohányjövődék nagy megértéssel és méltánnyal nyújtottak támogatást.

Nem mulaszthatom el megállapítani, hogy az éppen harmincéves fennállását ünneplő debreceni m. kir. Dohánykisérleti Állomás kiváló ve-

zetője: Juhász Árpád gazdasági főtanácsos, Kamaránk közérdekű törekvését, úgy a termelési versenyünkben, mint kiállításunkban példátlan buzgalma, kiválóan szakszerű munkássággal segítette elő.

Megállapítanom illő, hogy a m. kir. dohánybevaltó hivatalok is nagy készséggel segítettek elő munkánkat.

Dohánytermelési versenyünk eredményeit oly nagyarányú országos dohánkiállítás egyik csoportjaként tárjuk most elő, amely kiállítás ha

zánkban első ízben ad a dohánytermelés a dohány növényvédelem és a dohányfeldolgozás összes vonatkozásairól tájékoztatást.

Bőséges alkalmat nyújt e kiállításunk a haladni és fejlődni vágyó magyar dohánytermelők részére szakszerű tájékozódást szerezniük. Ha e célt jól szolgáltuk s ha a magyar dohánytermelés fejlődését hasznosan előmozdítottuk: minden munkánkat és minden áldozatunkat viszonzva látjuk.

## Hatalmas program a külsőségek rendezésére, 37 millió pengős burkolási előirányzattal

Tanácskozások a népjóléti miniszter rendeletéről — Életveszélyes lakások, hétszáz hold vizállásos lakott rész, istállóban lakó bábák — Módosítják a burkolási szabályrendeletet — Felveszik a burkolási kölcsönt

### A rendőrségi hozzájárulás 17%-os pótdadó emelést és fejenként 3 és fél pengő új terhet jelent

(A Hajdúföld tudósítójától.) Annak idején városzerte óriási feltűnést keltett a népjóléti miniszter rendelete, melyben a külsőségi közállapotok megjavítására hivta fel Debrecen városát. A rendeletben a külsőségi járdák, utburkolatok elkészítését, kutak furását, iskolák építését, a telepek vízmentesítését, a la-

kások egészségügyi viszonyainak megjavítását írta elő a miniszter. A városi közgyűlés a megteendő intézkedések előkészítésével megbízta a városi tanácsot, mely most összehívta a közgyűlés által kiküldött bizottságot és elébe terjesztette a javasolt intézkedéseket.

a burkolási szabályrendelet módosítása. Ez magában egy 10—15 esztendőre szóló programot és óriási kiadásokat jelent. A város régi belsőségén még 7 millió pengő, a külsőségeken pedig legalább 30 millió pengő szükséges a burkolatozásra.

Ezzel kapcsolatban a műszaki osztály óriási munkával és fáradsággal elkészítette a burkolási szabályzat módosításának tervét, amelyben lényeges pont az utcák osztályba sorozása. Az eddigi utcabeosztás megszűnik és a burkolási járulékok szempontjából három, illetőleg négy osztályba sorozzák az utcákat, olyképpen, hogy a nagyobb közforgalmat lebonyolító utcák háztulajdonosai kisebb százalékban fizetik a burkolási járulékokat, mint a lakó-utcák háztulajdonosai. Az első osztályú utcák háztulajdonosai a burkolási költségek 30 százalékát, a második osztálybeliek 50 százalékot, a harmadik osztálybeliek 70, a negyedik osztályba tartozók 90 százalékot fizetnek. A többi a házipénztár terhet képezi. Ez a lakosságnak nagy megkönnyebbülést jelent, mert a most programba vett utcák burkolásának költségeiből 35 millió a lakosokat terhelte volna és csak két millió jutott volna a házipénztárra. A mostani terv szerint a telek tulajdonosok mindössze 27 milliót viselnek, a házipénztárra pedig 10 millió pengő jut. A háztulajdonosok terhe tehát nyolc millió pengővel kevesebb. Bizonyos módosításokkal ez az összeg úgy alakul, hogy a városi házipénztár csak kilenc millió pengőt visel. Ezt a kilenc millió pengőt a felveendő burkolási kölcsönből törlesztenék.

#### BURKOLÁSI KÖLCSÖNT SÚRGET A VÁROS

A burkolási kölcsönt úgy tervezik, hogy egy 15 évre szóló külön törlesztéses kölcsönt vesznek fel. A házipénztár évente fizeti ennek an-

#### A NÉPJÓLÉTI MINISZTER A LAKÁS-RAZZIÁK FOLYTATÁSÁT ÉS AZ EGÉSZSÉGTelen LAKÁSOK KITELEPÍTÉSÉT KIVÁNJA

Az értekezleten, amelyet pénteken délelőtt 11 órai kezdettel tartottak meg, Vásáry István dr polgármesterhelyettes bejelentette, hogy a közgyűlés feliratot intézett a népjóléti miniszterhez, akitől kérte, hogy a lakások egészségügyi vizsgálataitól és az egészségtelen házak lakóinak kitelepítésétől tekintsen el. A népjóléti miniszter május 23-án erre a felíratra közölte a város közzönségével, hogy az eredeti rende-

letet nem változtatja meg, mert a humanizmus is azt követeli, hogy az egészségtelen lakásokból telepítsék ki a lakókat.

Az értekezlet tagjai tudomásul vették ezt az intézkedést, azonban kimondták, hogy a közgyűlés utján kérni fogják, miszerint a népjóléti miniszter legalább egy millió pengő tatarozási segélyt, ha ezt nem lehet, kölcsönt adjon a külsőségi szegény lakosságnak.

#### TIZ ÉV ALATT 230 KILOMÉTER TÉGLAJÁRDÁT ÉPITENEK

Ezután az egyes szakelődök terjesztették elő javaslataikat a népjóléti miniszter alap-rendeletével kapcsolatosan tudvalevőleg mindenképp előt a külsőségi utak és járdák kiépítését kívánta. Erre vonatkozólag Borsoss József műszaki főtanácsos bejelentette, hogy a folyó évben a külsőségeken 10 kilométer járdát építenek, ez azonban csak igen csekély részen felel a szükségletet. A további burkolási program megvalósítására tíz évet vettek számításba.

A bizottság ezután sorban megállapította azokat a külsőségi, de a szabályozási vonalon belül fekvő legfontosabb utcákat, melyeket ezen az egy évtizeden belül téglajárdával fognak ellátni. Ezek az utcák a következők: Kishegyesi ut, István ut, Széchenyi ut mindkét oldala; Szoboszlói ut, Déli sor, Gázgyár-utca,

Epreskert-utca, Leningen-utca, Monostorpályi-utca a zsidó temetőig, Szabó Kálmán-utca mindkét oldala az iskoláig, Budai Ézsaiás-utca, Diószegi ut jobb oldala, Vámospécsi ut a Német-utcaig, Arnold-utca, Márton Kálmán-utca, Rother-utca, Bauer-utca, Huszár-utca, Gál-utca, Temető-utca és a kapcsolatos utcák Mátyás király-utca, Sámsoni-utca, Hadházi ut és a Hadházi-utca, Erdősor, Vilmos császár körút, Kinizsi-utca, Károly Ferenc József ut mindkét oldalát, Sestakert ut, Böszörményi ut, Libakert-utca, Ujvárosi-utca és esetleg több kisebb összekötő utcák gyalogjáróit kövezik ki.

Tíz esztendő alatt körülbelül 230 kilométer gyalogjárót építenek a kertségeken és a külsőségeken.

Hatalmas részét képezi a népjóléti miniszter rendeletével kapcsolatos intézkedéseknek a külsőségek kocsit burkolattal való ellátása és

nuitásaiból a ráeső részt, azonban a burkolási kölcsönből részesednek a háztulajdonosok is, akik így a rájuk kivetett burkolási járulékot 10 vagy tizenöt esztendő alatt törleszthetik le. Lesz ezenkívül egy egyetemleges burkolási járulék, melyet mindenki pótdója után fizet.

Ennél a pontnál Magoss György dr polgármester megjegyezte, hogy azt a háromszázezer pengőt, amelyet eddig a város évente adott a burkolásokra, tovább már nem lehet a költségvetésbe beilleszteni, mert a pénzt elviszi Klebelsberg 2.900.000 pengős egyetemi hozzájárulása.

Vásáry főjegyző ezzel kapcsolatban a város megnövekedett terheire mutatott rá. A rendőrségi hozzájárulás, amely mellett még egy rendészeti hatóságot is fent kell tartani, évente 3 és fél pengővel terheli meg a város minden lakosságát. Erre a célra tehát 300—350.000 pengőt kell felvenni a városnak a jövő évi költségvetésbe, ami azt jelenti, hogy 17 százalékkal magasabb lesz a pótdó kulcsa.

Hegymegi Kiss Pál annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a kormány az a politikája, mely minden terhet a városra rak, egy fél esztendőn belül a rendszerrel együtt megbukik. Csak az a kérdés, hogy a városok mennyi idő alatt tudják kiheverni ennek az áldatlan pénzügyi politikának szerencsétlen intézkedéseit.

Végezetül Magoss György polgármester bejelentette, hogy a város burkolási kölcsön felvételére irányuló kölcsön kérelme most van a pénzügyminiszter előtt. Ő reméli, hogy azt előbb vagy utóbb jóváhagyják és akkor fel lehet venni a burkolási kölcsönt.

#### ÚJ KÜLSŐSÉGI ISKOLÁKAT ÉPÍTENEK

A népjóléti miniszter rendeletének második pontja úgy szól, hogy a perifériákon megfelelő számú iskolát kell létesíteni, gyógyszerárakat kell felállítani és meg kell szervezni a külsőségi orvosi állásokat.

Az iskolák ügyére nézve Csűrös Ferenc tanácsnok előadta, hogy 1924-ig 16 tanterem volt a tanyai iskolákban. A kultuskormány segítségével annyit építettek, hogy a perifériákon és a külsőségeken most már 37 tanterem van. Őszire elkészül kilenc újabb iskola 9 tanteremmel, tehát lesz 45. A közgyűlés megszavazta még újabb kilenc tanterem építését, amelyekkel együtt 54-re emelkedik a tartermek létszáma. A református egyház ezenkívül 24, a római katolikus 6 új tantermet akar építeni. Ezeknek terve a megvalósulás útján van s így közelesem Debrecenben 84 tanterem áll rendelkezésre a külsőségi oktatás céljaira. Ezzel a szükséglet husz évre biztosítva van.

Az értekezlet kimondotta, hogy az iskolák ügyéről ilyen értelemben tesz előterjesztést a népjóléti miniszternek.

#### A GYÓGYSZERTÁRAK ÜGYE

A gyógyszerárak ügyéről Vargha Emil dr helyettes tiszti főorvos tett jelentést. Eszerint négy olyan gyógyszerár van, amelyeket eredetileg a külsőségekre engedélyeztek, amelyek azonban később miniszteri jóváhagyással a törvényhatóság megkérdése nélkül belterületre költöztek be. Ilyen a Petőfi-téren, a Czegléd-utcán, a Hatvan-utca 68. szám és a Csapó-utca 66. szám alatti gyógytár.

Az értekezlet javasolja a közgyü-

lésnek, írjon fel a népjóléti miniszterhez és kérje, hogy vagy adjon a külsőségekre új gyógytár engedélyeket, vagy rendelje el, hogy ezek költözzenek vissza oda, ahova eredetileg az engedélyük szólt. Rámutatnak a felirathoz arra is, hogy különösen nagy fontossággal bír, hogy minél előbb gyógyszerárakhoz jusson a Csapókert.

#### ORVOSI SZOLGÁLATOT A KERTSÉGEKBE

A külsőségi orvosi állásokra nézve az elhunyt Tüdös Kálmán tiszti főorvos azt a javaslatot adta, hogy a külsőségeken nem szükséges új orvosi állásokat rendszeresíteni, azonban kötelezni kell a tiszti orvosokat, hogy kerületeikben s ne a város belterületén lakjanak. Ez szerinte csak úgy lett volna megoldható, hogyha a város a Kuruc-utcán, a Budai Ézsaiás-utcán, a Károly Ferenc József uton és a Szoboszlói uton egy-egy négyszobás orvosi lakást épített volna, miután a kerületi orvosok nem kapnak lakást a perifériákon és így nem lakhatnak kerületeikben.

Miután a kerületi tisztiorvosok csak kis részben végzik a gyógyítási teendőket és a külsőségek lakosai orvosi szempontból nagy rész-

#### ELLENŐRZIK A KÜLSŐSÉGI UDVAROK TISZTASÁGÁT, — DE NEM LESZ KÖTELEZŐ A HÁZI SZEMÉT KIFUVAROZÁSA

Kimondta a népjóléti miniszter rendelete, hogy gondoskodni kell a külsőségeken a házi szemét elfuvarozásáról. A köztisztasági vállalat megállapította, hogy ez évi 42.000 pengőbe kerülne, ezenkívül nagy beruházásokra is volna szükség.

Az értekezlet nem javasolta a közgyűlésnek a külsőségi házi szemét kötelező elfuvarozását, ellenben azt kívánja, hogy történjék gondoskodás arról, hogy 3 új ellenőrző közeget és négy új igát állítsanak be. Ezek a közegek rendszeresen végig

#### 120 KUT KÖZÜL 60 IHATATLAN VIZET AD, 150 ÚJ KUTAT KELL FURNI

Sor került ezután a külsőségeken létesítendő kutak ügyére, amelyet részben Borsoss József műszaki tanácsos, részben a tisztifőorvos helyettes terjesztett elő. A külsőségeken, ha be akarják tartani a népjóléti miniszter rendeletét, legalább 150 új kutat kell furni. Egy kut 2500—3000 pengőbe kerülne. A tisztiorvosok megvizsgálták a külsőségi közutak vizét s a vegyvizsgáló állomás megállapította, hogy 120 közkut közül 60-nak a vize rossz, ivásra alkalmatlan és egészségtelen. A vá-

#### BORZALMAS STATISZTIKA A LAKÁSVISZONYOKRÓL

A lakások egészségügyi viszonyaival kapcsolatban a közgyűlés jelenteni fogja a miniszternek, hogy az új építési szabályrendelet már intézkedett arra vonatkozólag, hogy Debrecenben többé nem lehet földes padlója lakást építeni és mindenütt deszkapadlónak kell lenni.

Ezzel kapcsolatban Vass Károly tanácsnok beszámolt a perifériákon tartott lakásraziák eredményéről. razziák három hédig folytak szakadatlanul a Csapókertben és a Geréby-telepen. Később a közgyűlés és a főispán közbelépésére a vizsgálatokat beszüntették. Három hét alatt megvizsgáltak 552 házat, melyekben 944 lakás van. Ezek közül 541 megfelelő (58%), átalakítható 251, át nem javítható 124, életveszélyes és azonnal lebontandó 21.

Kívánta a népjóléti miniszter a

detileg az engedélyük szólt. Rámutatnak a felirathoz arra is, hogy különösen nagy fontossággal bír, hogy minél előbb gyógyszerárakhoz jusson a Csapókert.

ben a Munkásbiztosító pénztár hatásköre alá tartoznak, az értekezleten a tisztifőorvos javaslatát módosították. Felírják a népjóléti miniszterhez, hasson közre, hogy a Munkásbiztosító Pénztár a Homokkerten, Csapókertben és Tégláskertben egy-egy új orvosi állást rendszeresítsen. Kötelezze ezeket az orvosokat arra, hogy a megjelölt helyeken lakjanak. A város ezzel szemben a kerületi tisztiorvosoknak nem épít lakásokat, hanem kötelezővé teszi rájuk nézve, hogy legalább hetenként kétszer a kerületeikben pontos rendelőórát tartsanak.

Kimondották végül, hogy a Bánkon, Ondódon, Cserén egy-egy egy-szobás és konyhás lakást építenek a kerületi szülészneknek.

Járnak a külsőségi udvarokat és ahol tisztátalanságot találnak, ott figyelmeztetik a lakosságot a takarítás kötelező voltára. Ha az illetők maguk nem gondoskodnak a felgyülemlett szemét eltakarításáról, úgy azt költségükre a város fuvaroztatja ki. Ezt az ellenőrzést nagyon szigorúan veszik, mert itt a lakosság egyetemleges közegészségügyi érdekeiről van szó. Ettől függetlenül a kerületi biztosok már a nyáron megkezdik a háboru előtt szokásban volt udvar-vizsgálatokat.

rosnak csak öven kutja van, a többi magánosoké és érdekeltégeké. A város most furat négy új közkutat. A bizottság egyelőre nem állapította meg a furandó kutak számát, mivel lesz olyan kertség is, amelyet vízvezetékkel lehet ellátni. Tüdös tisztifőorvos jobbnak látta volna, ha az összes kertségeken vízvezetékét létesítenének, azonban ez a város megállapítása szerint jelenleg meg nem valósítható, mert akkor új víz-műtelepeket kellene létesíteni, ami horribilis összegbe kerülne.

#### A CSECSEMŐ VÉDELEM

Kívánta végül a miniszter, hogy a külsőségeken, telepeken megfelelő számú anya- és csecsemővédő intézetet szervezzen a város. Erre nézve azt jelentik, hogy itt nincs hiányosság, kívánják azonban, hogy a Munkásbiztosító Pénztár csinálja meg a hiányzó szociális intézményeket, mert ez a város szerint a pénztár feladata.

## A Tanári-kör ülése

A Debreceni Tanári-kör csütörtök d. u. 5 órakor tartotta meg e tanévi zárógyűlését dr Bessenyei Lajos elnöke alatt. A folyó ügyek elintézése után Révész Lajos ref. gimn. tanár tartott felolvasást „Felelés, osztályozás” címen. Előadó rengeteg adatra támaszkodott, melyeket részint hosszú tanári működése alatt szerzett, mint tapasztalatokat, részint mintegy 80—90 mult évi iskolai értesítőnek a lapjairól szedgetett és gyűjtögetett össze valóságos hangszerzorgalommal. Rendkívül becses gyakorlati paedagogiai megállapítást közölt, amelyek különösen a fiatal, kezdő tanárok számára nélkülözhetetlen utmutatással szolgáltak. A megbukott tanulók különböző statisztikai adataiból pedig a különféle tanári egyéniségekre s az egyes tanintézetek színvonal különbségeire nézve vont le igen érdekes megfigyeléseket. Az előadáshoz dr Vekerdi Béla, dr Horvay Róbert, dr Bessenyei Lajos szöveget hozták, kiemelve annak magas színvonalát és a ráfordított sok munka értékét. Végül a gyűlés az előadónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

## Esmond Harmsworth bucsuja Magyarországtól

Budapest, május 25. Esmond Harmsworth képviselő tegnap este egy mozgóképszínházban megtekintette a fogadásáról készült filmet. — Később a Dunapalotában levő lakosztályában a TESz, a Revíziós Liga és a Turista Klub vezetőségét látta vendégül vacsorára.

Ma délelőtt a fogadására alakult nemzeti bizottság tisztelettel Harmsworthnál. A bizottság nevében Perényi Zsigmond báró bucsuzott tőle. Harmsworth meghatóttan válaszolt és kijelentette, boldog lesz, ha jövőben úgy ő, mint atyja folytathatják azt a munkát, amelyet

Magyarország igazságának dalrajuttatására megkezdtek.

A Dunapalotából negyedtizenkettőkor indult el, hogy aztán repülőgéppel tovább utazzék Szombathelyre.

A delet harangozták, amikor Harmsworth és az angol vendégek autójukon kiérkeztek a repülőterre. Esmond Harmsworth hatalmas, árvalányhajú diszített rózsacsokrot tartott a kezében, rövid ideig megállott a filmező operatőr gépe előtt, majd a kis hat éves Bartha János, aki legutóbb Kaszala repülőgépén járt Budapest felett, pilótaruhába öltözve mondott bucsuverset Harmsworthnak. Az angolok elfoglalták a helyet a repülőgépben, amelyet Johnes angol légikapitány vezet.

12.25 órakor indult meg a gép hatalmas motorja és néhány perc múlva a több száz főre menő közönség lelkes éljenése, kendőbogatása közben egy kört irt le a gép a mátyásfüldi repülőtér felett és Budapest felé vette útját, ahol a parlament előtt egész alacsony an ereszkedett le s itt dobta le Budapest polgármesterének és lelkes közönségének Esmond Harmsworth felirású virágcsokrot. Néhány perc múlva a gép, amelynek ablakából kendőbogatással bucsuztak az angolok a székesfővárostól, eltűnt a budai hegyek mögött. Másfél óra múlva szálltak ki az angolok Szombathelyen, a honnan Harmsworth Gyöngyösapátiába ment át autón. Itt gróf Apponyi Albert látta ebéden vendégül Harmsworthot és kíséretét, akik még ma Bécsbe repültek.

**Reumatikus fájdalmaitól**  
biztosan megszabadul  
**a Konyári Sóstó-fürdőn**

## Balogh Jenő visszautasította a felsőházban a jogtanárok és a jogászképzés ellen elhangzott támadásokat

Pesthy Pál a jogi oktatás idejét öt évre akarja emelni

### A kuria elnöke erőteljes kioktatásban részesítette a bíróságokat alaptalanul gyanúsító Löw Immanuel főrabbit

A felsőház pénteki ülésén megkezdtek a törvényszéki egyesbíráskodás hatályának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Juhász Andor, a Kuria elnöke a javaslatot a maga részéről elfogadja. A modern élet az ügyeknek összehasonlíthatatlanul nagyobb számát vetette felszínre, mint ahány a múltban volt és ez vezetett a tanácsok taglétszámának csökkentésére és másfelől az egyesbíráskodás bevezetésére. Birói szervezetünknek és a bíróság előtti eljárásnak gyökeresen át kell alakulnia, hogy lépést tartasson a gyakorlati élet követelményeivel. Amikor a javaslatot elfogadja, annak a reményének ad kifejezést, hogy ezt

#### nyomon fogja követni a birói szervezet újjászervezése.

Nekünk követni kell az angol példát, ahol arra törekedtek, hogy bírának a legkiválóbbakat válasszák ki és társadalmilag is egy magasabb pozícióba helyezték.

Ezután Löw Immanuelnek a numerus clausus vitájában tartott beszédével is foglalkozik. Löw azt mondta, hogy az igazságszolgáltatás kielégülése szűnőfélben vannak és az olyan ítélet, mint a szolnoki, ma már elképzelhetetlen. Amikor Löw ezt állította, ez a kijelentés súlyos meggyanúsítást is tartalmaz. (Ugy van! Ugy van!)

Juhász Andor: A bíróságnak ezt az általánosságban tett meggyanúsítását

#### leghatározottabban visszautasítom.

(Helyeslés.) Nyilvánvaló, hogy a törvényhozás tagjait nem lehet elzárni attól, hogy az igazságszolgáltatásról objektív kritikát gyakoroljanak. Azt azonban nem lehet megengedni, hogy folyamatosan levő ügyekkel foglalkozzanak. Közjogilag tilos térre tévedett tehát Löw Immanuel. Az ország bírái az immunitás védelme alatt elhangzott gyanúsításokkal és támadásokkal szemben ma védtelemek, de úgy érzi, hogy

ezek a gyanúsítások lepattanhatnak arról a tógaról, amelynek tisztaságát nagyon nehéz viszonyok és körülmények között igen nagy eredménnyel iparkodtak megvédeni.

Általános helyeslés és taps.) A javaslatot elfogadja.

Papp József dr., a budapesti ügyvédi kamara elnöke azt fejtegeti, hogy Angliában senkit sem lehet ki nevezni bírónak, aki 15—20 évig nem volt gyakorlóügyvéd. Ez lenne kívánatos nálunk is. Magyarországon a perek élettartama igen hosszú. Ezen változtatni kell.

A bírákat tehermentesíteni kell azoktól a munkáktól, amelyek nem tartoznak a judiciális munkakörbe. Nem szabad megengedni, hogy a bírák elvonassanak hivatásuktól és az Országos Földbirtokrendező Birósághoz, vagy választási bizottságok-

hoz osztassanak be. Kéri az igazságügyminisztert, hogy rendelje el, hogy minden bíró jegyzőkönyvvezetőt kapjon. A javaslatot egyébként elfogadja.

Berczely Jenő a javaslatot szintén elfogadja.

Ezután az elnök a vitát bezárta és Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra.

Löw Immanuel kijelentését, amit a bíróságokra vonatkozóan tett, csak kárhözhatni tudja.

Kijelenti, hogy a tárgyalás alatt levő javaslatot csak átmeneti intézkedésnek tartja. Az ügyvédek birói kinevezésétől sem zárkozik el. A jogászkérdés mai helyzete nem kielégítő.

A jogi oktatás terén szükségesek a változások. Így

szükségesnek tartja a jogi oktatásnak négy évről öt évre való meghosszabbítását.

Helyes törekvésnek tartja a birói és segédszemélyzet számának szaporítását, de óvatosan kell kezelni ezt a kérdést. Bizonyos továbbképző tanfolyamot rendezett a törvényszékeknél a segédszemélyzet miatt s ezeknek eredményeit a mostaniaknál és a kinevezéseknél figyelembe veszi. A továbbképzést a birói testületbe is szeretné bevinni. Ugyancsak helyesnek tartja a bíróság tehermentesítését és a jegyzőkönyvvezetők szaporítását.

A gyorsítás bevezetését helyesnek tartja. Törekszik a bírák javadalmazását javítani és örül annak, hogy ebben a törekvésében a felsőház támogatja. Kéri a javaslat elfogadását. (Helyeslés.)

A felsőház a javaslatot általánosságban elfogadta és áttért a részletes tárgyalásra.

Az első szakasznál Balogh Jenő ny. igazságügyminiszter reflektált Pesthy Pálnak a jogi oktatással kapcsolatban mondott szavaira. Két évtizeden át tanított a jogi fakultáson, amellyel most is kontaktust tart és tapasztalatból állítja, hogy

a helyzet egyáltalán nem olyan aggályos, mint ahogyan a miniszter látja.

Szükségesnek tartja ezt leszögezni, mert a miniszter általánosságban beszélt, éppen úgy, mint a multkor

a képviselőházban is általánosságban hangzottak el szavak, amelyek alkalmasak arra, hogy közvéleményben tévhitet keltsenek.

Az egyetemeken és a szemináriumokon komoly munka folyik. A tanárok nagyrésze a jogi karon is kizárólag oktatási kötelezettségének él, és lelkiismeretesen teljesíti hivatását. A magyar közvéleményben nem szabad elterjedni olyan felfogásnak, mintha a jogi egyetemen csak előadást kerülő tanulók volnának.

A jogi tanítás előnyös oldalaira is rá kell mutatni a bírálóknak és meg kell állapítani, hogy szorgalmas tanulók is vannak. A szakaszt elfogadja.

Pesthy Pál igazságügyminiszter a félreértések elkerülése végett kijelenti, hogy a

## A képviselőház részleteiben is elfogadta az appropriációs javaslatot

A hadikölcsönkötvény tulajdonosok karitatív segélyét kiterjesztették — Györki Imre támadása a rendőrség ellen

A képviselőház pénteki ülésén az appropriációs vita első szónoka, Pakocs József a kormány külpolitikáját kritizálta az érdeklődés teljes hiánya mellett. Határozati javaslatban kérte, részesítsék segélyben mindazokat, akik 2000 korona névértékű nosztrifikált hadikölcsön ősjegyzői és támogassák a rászorultakat.

Kocsán Károly kiemelte a magyar vasutasság önfeláldozó munkásságát.

Fokozottabb támogatást kér a vasúti tisztviselők és munkásság számára.

Ezután arról szól, hogy a belügyminiszter a működvelő egyesületeket a „Szinházi Élettel” kapcsolatos országos központ alá rendelte. Sajnálatosnak tartja, hogy miután már adóztatásokkal ugys agyonsújtották a működvelőket, most még egy ilyen rendelet jelent meg, különösen pedig azért tartja sajnálatosnak, mert

olyan központ kebelébe kerülnek a működvelők, amelyek erkölcsiségét ő nem hajlandó akceptálni.

A kontárkérdésről beszél ezután és a javaslatot elfogadta.

Gál Jenő demokrata frázisok hangoztatása után a javaslatot nem fogadja el.

Kontra Aladár: Vannak, akik még ma sem látják, hogy egészen más életviszonyok között élünk, mint a multban, mert csak így magyarázható, hogy egyesek

visszakívánják a szabadkőművességet és az esküdtbírótságot, az utóbbit nyilván azért, hogy a Haverda Mária-féle esetek megismétlődhesenek.

Mindezeket a demokrácia jegyében követelik. A demokrácia hirdetőink között azonban minden esetben az izraelita védőirodát kell konstatálni. Kérte a szociális gondoskodásnak a kisiparosokra és földművesekre való kiterjesztését.

Az elnök az általános vitát bezárta, majd Bud János pénzügyminiszter válaszolt a felvetett kérdésekre. Hálás Apponyinak azért a kijelentésért, hogy könnyű a demagógia útjára tévedni, lelkiismeretesség mellett azonban sohasem lehet olyan pénzügyi politikát követelni, amely veszélyeztetni az államháztartás egyensúlyát. Az egyenes adóknál határozottan a mérsékelt irányu politikát követte. Aláírja azt, hogy a beruházásokat kölcsönökből kellene fedezni. Elismeri a pénzügyi helyzet nagy

legtávolabb áll tőle az a szám-dék, hogy a jogi oktatást és a tanárok működését bírálja.

Kifogása az, hogy egy tanárhoz 800 hallgató is beiratkozik, holott 200-nál többet nem is tud egy tanterem befogadni. Erre gondolt, amikor azt akarja, hogy a jogi oktatást egy évvel hosszabbítsák meg.

A felsőház ezután részleteiben is megszavazta a javaslatot.

Az ülés félegykor ért véget.

szerepét, figyelmeztet azonban arra, hogy

a mai kamatviszonyok mellett a gazdasági élet csak veszélybe sodródhatik.

Végül kijelentette, hogy a földreform pénzügyi megoldása rövid időn belül teljesebbé megy.

A Ház a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

Jelentéktelen felszólalások után a 13. szakasznál kezdődött nagyobb vita. Fábian Béla, Oberhammer Antal, Bródi Ernő és Malasics Géza felszólalásai után Csontos Imre is jogosnak tartja a városok feljajdulását, mert szerinte kevesebb rendőrség is elég volna.

Györki Imre szerint az ország való ságos rendőrállam s a rendőrlétegenység különben is túlságosan fel van fegyverkezve.

Szcitovszky belügyminiszter: Számolt azzal, hogy a rendőrség költségére vonatkozó szakasz éles ellenzésre talál. Mindössze 6 millió pengőről van szó, amelyet 55 város együttesen visel.

A városok annyit sem fognak fizetni hozzájárulásként, mint amennyit békében fizettek régi városi rendőrségük fentartásának céljaira.

Az összeg egyrésze különben a rendőrség illetményeinek emelésére szolgál. Emellett bizonyos kisebb-mérvű létszámemelésre is szükség van.

A Ház ezután a szakaszt változatlan szövegezésben fogadta el.

A hadikölcsön károsultak segélyezéséről szóló szakasznál Temesváry Imre javasolja, hogy segélyezhető hadikölcsön címletű ajándékosok

10 ezer koronás értékhatárát száltsák le 5 ezer koronára.

Javasolta azt is, hogy a jövedelmi értékhatárt évi 1200 pengőről évi 1500 pengőre emeljék fel. Végül javasolta, hogy azok is részsülhessenek e támogatásokba, akiknek 1928. évi 12. t.-c. biztosítási paragrafusán alapuló követeléseik vannak és támogatásra szorulnak.

Több hozzászólás után a Ház elfogadta a javaslatokat, kivéve azt a módosítást, amelyet az előadó a biztosítási károsultak segélyezése ügyében terjesztett a Ház elé.

Ezzel a javaslatot részleteiben is megszavazták.

**Jó bort H.-bösszörményben Vékony Lajos vendéglőjében talál.**

Tekintse meg okvetlen az

# I. Országos Dohánykiállítást

(Debrecenben, Arany Bikaszálló termeiben,

## Egész családját kiakarta irtani egy elkezeredett napszámos

Háromszor belőtt az ablakon, de csak a felesége karját sebesítette meg — A debreceni vizsgálóbiro letartóztatta a merénylőt

(A Hajdudorog tudósítójától.) Nyíri Károly 42 éves sárrétudvari napszámos a napokban vadászfegyverével ki akarta irtani az egész családját

s csak kicsiben mult, hogy a véres tettet nem tudta végrehajtani. Nyíri feleségével, Orbán Máriával apósa, Orbán Ambrus házában élt. Ez a közös háztartásban való élés sehogyszem tetszett nekik s a házban napirinden voltak a családi perpatvarok, úgy, hogy végül is Nyíri elköltözött apósa házából és a feleségével való közös megegyezésre megindították a válópert is. Nyíri az utóbbi időben a válás miatt annyira elkezeredett, hogy egyszer marólguggal akarta magát megmérgezni, de még idejekorán észrevették. A napokban vásá-

rolt egy vadászfegyvert s vallomása szerint ezzel akarta agyonlőni magát, de előbb 3 gyermekétől és a feleségétől el akart bucsuzni. Csütörtökön este el is ment az apósa házához Nyíri, de ott olyan hidegen és elutasítón fogadták, hogy a szerencsétlen ember eltávozott s kis idő múlva

a nyitott ablakon keresztül háromszor belőtt a házba.

A golyók szerencsére nem találtak, csak a felesége karján ejtettek könnyebb sebet. Nyíri Károlyt a csendőrség letartóztatta s bekísérte a debreceni kir. ügyészség fogházába. Dr. Szűcs vizsgálóbírósegéd pénteken kihallgatta Nyírit s gyilkosság kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezte.

## A debreceni Vasváry Pál-kör szobrot állít a nagynevű szabadsághős emlékére

Kitünően sikerült estély Hajdudorogon a szoboralap javára

(A Hajdudorog tudósítójától.) A Debreceni Magyar Görög Katolikus Egyetemi Hallgatók Vasváry Pál Körének május 17-én, Hajdudorogon tartott ismerkedési estélyt az ott felállítandó Vasváry Pál-szoboralap javára. Az estélyen a város lakosságának színe-java résztvett, sőt a szomszéd városokból is számosan megjelentek.

A vendégek a debreceni cserkészcsapatok sorfalai között vonultak be a Novella-szálló termeibe, ahol diszfelvonulás keretében tisztelegtek vendlsteini Kömmerling Jánosné diszvédnökönél és Papp János kanonok diszvédnökönél.

Az estély magas nivója műsorral vette kezdetét, amelyen a helybeli önkéntes tűzoltóegylet dalárdája, Bába Pál karnagy vezénylete mellett népdalokat énekelt. Papp János kanonok a nagy szabadsághős Vasváry Pál életéről előadott magas színvonalú hazafias ünnepi beszédével az extázisig lelkesítette a jelenlevőket. Majd Páricsy Pál hegedűművész pompás játékában gyönyörködött a közönség. A műsor többi száma a szereplő egyetemi hallgatók, rutinizott színészeknek is büszkeségére való rátermettséggel adták elő. Különösen Angyal Géza és László, Román Sándor, Dankó

Jolika, Thuróczy Ilonka, Bakó Sándor, Kurmiák Jucika arattak nagy sikert. Papp Gyula szentszéki tanácsos lelkesítő beszéde zárta be a műsort, megköszönve a diszvédnökök és védnökök megjelenését, különösen kiemelve vendlsteini Kömmerlingné fejelegyházi Orosz Antónia diszvédnökönök, az egész környéken páratlanul álló, igazi magyar nagyasszonyt jellemző jótékonykodását, ki minden társadalmi mozgalom, hazafias és nemzeti intézmény élén áll erkölcsi és anyagi támogatásával.

A műsor után megkezdődött a reggelig tartó tánc. Az estély szépsége és sikere felülmúlt minden várakozást és nagy erkölcsi és anyagi siker koronázta a szereplők és rendezők fáradozásait.

Háziasszonyok voltak: özv. Darvas Károlyné, Kaffka Béláné, Görög Péterné, Hunyady Zoltánné, Gyulay Lajosné, Posta Lajosné, özv. Farkas Gézáné, Posta Istvánné, Lelesz Györgyné, Révész Mihályné, Megléczy Istvánné, Tóth Györgyné, házikisasszonyok: Darvas Sárika, Hunyady Pipike, Gyulay Mariska és Jolika, Posta Gizike, Farkas Ilonka, Lelesz Málka, Tóth Ilonka és Klárika, Szegedy Mariska.

Az estélyen a szoboralapra eddig befolyt

önkéntes adományok nyilvános nyugtázása: vendlsteini Kömmerlingné fejelegyházi Orosz Antónia 100, Papp János kanonok 30, Tóth Pál főbíró 3, Görög Péter 10, Posta Lajos 10, dr. Sabella István 10, Posta István 10, Pogácsás György 2, Papp Sándor 2, Bence István 5, dr. Tóth István 15, Lengyel Miklós 5, Grünfeld Hermann 2, dr. Hencz László 10, Kiss Miklós 2, Izsák Károly 4, Korpos Lajos 10, Gyuró Géza 5, Fejes János 10, Oláh Kornél 10, Posgay Imréné 10, Lengyel János 25, özv. Vayné 1, Papp György 2, Révész György 10, Koszta Ferenc 5, Orosz Pál 10, özv. Fejér Györgyné 10, Barna Anna 2, Feldmájer Gyuláné 2, Szabados József 2, Lengyel Sándor 2, Reviczky Gyula 2, Nagy János 2, özv. Szegedy Miklósné 10,

Mikó Gyula 4, Horthy Flórián 2, Reichmann Samu 10, Szmrékovszky István 2, Bohus László 5, Balogh Mihály 3, Posta János 5, Szabó István 5, Barna György 5, Kortsmáros Sándor 5, dr. Papp Ágoston 5, Legeza Sándor 6, özv. Kanyuk Leopoldné 10, dr. Darvas Aladár 5, Kaffka Béla 10, Bába László 4, Lelesz György 10, Papp Györgyné 2, Réthy Zsigmond 5, Novák Géza 5, Barcsay Antalné 5, Rektor Kató 2, Némethy Zoltán 10, Willy János 6, Gyulay Lajos 5, Hunyady Zoltán 12, Stinna Gyula 5, Tóth György 8, dr. Zola Jenő 5, özv. Révész Andrásné 5, Pogácsás István 5, dr. Rittersporn Miklós 15, dr. Illiczy István 10 pengő. A többi adományokat a következő számban nyugtázzuk. Lengyel Jánosné.

## A debreceni forgalmiadó hivatalnál történt állítólagos tízmilliárdos sikkasztás ügyében

a hivatal főnöke megcáfolja a Tiszántuli Hirlap állításait

(A Hajdudorog tudósítójától.) Debrecen délutáni liberális lapja szenzációként közli legutóbbi száma első oldalán, hogy a debreceni forgalmi adóhivatalnál

10 milliárdos visszaélést fedeztek fel.

A liberális lap cikke szerint a városi forgalmi adóhivatal egy-két alkalommal összejártszott a pénzügyigazgatóság egyik tisztviselőjével és hivatalos körökön kívül álló egyénekkal, olyan akták megszerzése végett, melyeknek eltüntetése számos embernek nagy anyagi előnyt biztosított.

A bünszövetkezet tagjai az iratárból vették ki az aktákat és az elítéltek előtt kisebb-nagyobb összegek felvétele után összetépték vagy elégették.

A vizsgálat — mondja a cikk, — szenzációs eredménnyel járt. Kiderült, hogy hat évre visszamenőleg olyan okiratok tüntek el, melyek jórészt debreceni, nagyobb részt azonban vidéki ügyfelek százmilliós pénzbüntetését tartalmazták. Az aktalopásban két ur-asszony is szerepel, akiknek egyike hozzátartozója hivatali tisztséget töltött be.

A lap tudni véli, azt is, hogy Láncey Gyula miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató öt tisztviselőt függesztett fel állásától, két tisztviselőt pedig, akikről mulasztásokat állapítottak meg, áthelyeztetett s jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek, amely a bünszövetkezet tagjai ellen elrendelte a nyomozást.

A forgalmiadóhivatal főnökének nyilatkozata

A fentiekkel szemben az alábbiak közlésére kérte fel lapunkat a forgalmiadóhivatal igazgatósága.

„A Tiszántuli Hirlap a folyó évi május hó 26-iki 119-ik szombati számában milliárdos visszaéléseket fedeztek fel a debreceni forgalmi adóhivatalban cím alatti közleményre vonatkozólag kijelentem, hogy a hi-

vatalnál semmiféle milliárdos visszaélésekről nem tudok. Annyit halottam, hogy egyik tisztviselő felesége, minthogy a hivatalbeli alkalmazottakkal célját el nem érte, hivatal kötelékén kívül álló egyénekkel szövetkezve, a hivatalon kívül eső helyről valami aktákat tüntettek el. A hivatalnál azon az egy tisztviselőn kívül, kinek a felesége a fenti cselekményt elkövette, felfüggesztve senki sincs s vizsgálat alatt nem áll.

A forgalmi adóhivatalnál mindössze annyi történt, hogy ezelőtt mint egy két héttel egész jelentéktelen ügyirat tünt el, de már ez is pótolva van. Debrecen, 1928 május hó 25-én. Nagy József hivatalfőnök.

## LETARTÓZTATOTT KLAKKÖRTÁRSASÁG

(A Hajdudorog tudósítójától.) Érdekes megkeresés érkezett pénteken a debreceni rendőrségre a szolnoki rendőrségtől. A szolnoki rendőrség ugyanis a napokban letartóztatott egy öttagból álló társaságot, akiknek saját bevallásuk szerint sem lakásuk, sem foglalkozásuk nincsen, csupán a Thália iránt érzett és a debreceni Csokonai-színház művésznői iránt táplált szeretetükből elgyalogoltak Szolnokra, ahol tovább folytatták a karzati klakkörködést, míg nem a szolnoki rendőrség most letartóztatta őket s haza fogja toloncoltatni bővérmérsékletű társaságot. A társaság tagjai egyébként már napok óta tartózkodnak Szolnokon, ahol rendületlenül koplaltak és a Tisza partján aludtak a füben. A kereskedősegéd, faügynök, cipészsegéd, borbély és kalapossegédek a napokban fognak visszatoloncoltatni régi szereplésük színhelyére: Debrecenbe.

Hajduszoboszlón  
terményt a legmagasabb áron  
vásárol  
Lovass Károly terménykereskedő.

Cipő olcsó és tartós, legolcsóbban  
Kerégyártónál Kálvin-tér 3.  
Hitelképes egyéneknek 3 havi hitel.

Németh Lajos  
Éttermei és Sörháza Csapó-u. 8. alatt  
megnyílt!!

Pünkösdi ünnepekre  
Frissen érkezett

Dióbél, mák, mogyoróbél.

Zöldbab, zöldborsó, paradicsom conservek  
Befőttek, finom izek kaphatók

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletében  
Kossuth-utca 7. szám.

Ugyanott állandóan friss iherázi csemege vaj  
és trappista sajt kapható!

## HIREK

1928 május 26 (Szombat)

Prot.: Fülöp. Kath.: N. Fű őp.

**A Meteorológiai Irtézet jelentése:**  
Időjárás: Változékony és éjjel igen hűvös idő, egyes helyeken még kevés esővel.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül a következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kiltőváltásárter 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.



— Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyaszükségletét Benyáts Emil harisnyagyárából szerzi be. Eladás nagyban és kicsinyben. Debrecen, Tisza-palota. Külföldi gyártmányokban is nagy választék.



— Felhívás a nyugdíjas igazságügyi segédhivatali tisztviselőkhöz. Az Igazságügyi Segédhivatali Tisztviselők Országos Egyesületének helyi csoportja Kaszás Gyula országos elnök részvételével ma (szombat) délután 7 órakor a kir. törvényszék I. emelet 94. számú termében gyűlést tart, amelyre az elnökség az érdekeltektől igazságügyi nyugdíjasok megjelenését is kéri.

— Tézene. A honvédenekar május 27-én, vasárnap délután fél 1 órától fél 2 óráig a Csokonai-színház teraszán a következő műsorral tizenet tart: Arany és ezüst keringő. Ünnepi nyitány. Lehár F. Csárdás királyné egyveleg. Kálmán J. Herma keringő. Nőth A. Preciosa polka. Farbach. Marie jellemdarab. Ambroz. Hajdusági induló. Nőth A. Ferjentsik induló. Nőth A.

— Hírek a rendőrségről. — Bal-esetek. Szabó József munkás, aki a városi világitásnál van alkalmazva, szolgálati helyén favágás közben a lábát súlyosan megsebesítette a bal-tával. A mentők beszállították a klinikára. — Kocsis Béla kifutót, mert biciklijével elütötte Bakó János talyigást, 10 pengő pénzbüntetésre ítélte a rendőrbíró. — Katona Józsefné balmazújvárosi asszonyt a Ferenc József ut 10. számú ház előtt elütötte egy motorkerékpáros. Az asszonyt beszállították a sebészeti klinikára. — Gál Ferenc mikeszécsi gazdálkodó szerdán bejött Debrecenbe s azóta nem tért haza. Hozzá tartozói a gazdálkodó eltűnését bejelentették a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást a gazdálkodó tartózkodási helyének kikutatására.

**Üveges Varga István Sas-u. 4. szám.**

— Vecsey Antal áll. vizsg. fogász a fogorvoslás körébe eső következő műveleteket végzi: Foghúzás, fogtömés, műfogak, hidak, koronák, stb. Figyelmes kezelés! Szent Anna-utca 6.

— Ilj. Zelinger, Kálvin-tér 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.

— Gyula diák: Magyar Miatyánk melodráma, minden iskolának és társadalmi egyesületnek nélkülözhetetlen előadási darabja. Most jelent meg, ára P 4.—. Kapható Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

**Friss felvágottak Nagy Endre Színházi bodegájában Debrecen, Battyányi-u. 1. szám.**

## Autó és motorbicikli súlyos karambolja a mikeszécsi országuton

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt év októberében majdnem halálos kimenetelű autó és kerékpár szerencsétlenség történt a Mikeszécsi országuton. Somogyi János debreceni géplakatos kerékpárjával igyekezett be Debrecenbe a reggeli órákban, mikor egy hátulról jövő D. 50.075. számú gépkocsi elütötte. Az összeütközés oly súlyos volt, hogy

Somogyi messze kirepült az utestestrel s a biciklijé összetört. A rendőrbíró a napokban megtartotta a helyszíni szemlét a mikeszécsi országuton s szintén beigazolódott, hogy a szerencsétlenséget a sofőr figyelmetlensége és vigyázatlansága okozta s ezért 6 napi elzárásra és 100 pengő kártérítésre ítélte a sofőrt.

## Szombaton este 2000 dalos érkezik Debrecenbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pünkösdi két napos Országos munkás dalosverseny előkészítő munkájának utolsó akkordjai is lezárultak. Tegnap érkezett meg a verseny előkészítő központi ellenőrző-bizottság, mely a pontos és lelkiismeretes előkészítés felett a legteljesebb elismerését fejezte ki. A több, mint 2000 főből álló budapesti és vidéki dalárdák szombaton este fél 8 órakor érkeznek meg s hatalmas oszlopban, lámpionos felvonulást rendeznek a Bikához, ahol a Himnusz éneklés el. Pünkösdi első és másod-

dik napján fél 10 kor a színházban lesznek a versenyek, melyek annál is érdekesebbek, mert — nem lévén bíráló-bizottság, — a közönség maga fogja eldönteni, mely dalárdákat sorozza az első helyre. Minden dalárda — tudás és teljesítménye szerint — más-más szabadon választott kórusral fog szerepelni. Vasárnap délután nagy népünnepély lesz a nagyerdőn, ahol hatalmas összkarok és zenekarok fogják a közönséget szórakoztatni. Jegyek Vági István ékszerésznél (Piac-utca) kaphatók.

## Ma nyílik meg a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara dohánytermelési kiállítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara, mely pár éves fennállása óta rendkívül fontos és országos jelentőségű eredményekkel gazdagította a magyar mezőgazdálkodás ügyét, ismét egy olyan kiállítással lép a nagy nyilvánosság elé, amely méltán fogja felkelteni az egész Tiszántul érdeklődését. A Bika-szálloda dísztermében és környékén rendezendő dohánykiállítás egyrészt a szakemberek gyönyörködtetésére, másrészt pedig a laikusok oktatására szolgál s

a dohányfejlesztés, termesztés, feldolgozás minden egyes fázisát bemutatja.

A folyosón a dohánytermesztés mezőgazdasági eszközei, gépei s szerszámjai sorakoznak, míg az egyik sarokban a cigarettapapírtól kezdve a makrapapírig s dohányzacskóig a dohányzásra szolgáló eszközök mind megtalálhatók. A bejáratnál feltűnést kelt Kállay Tamás egyiptomi, angol, török és albán cigarettagyűjteménye. Az egyik szekrényben Uppmann-szivarok s a legváltozatosabb szívarka-különlegességek láthatók.

Debrecen város muzeuma egy

rendkívül értékes pipatóriummal szerepel a kiállításon.

Itt helyezték el a Kispipa-vendéglő „házi díszpipáját”, mely Kemény János vendéglős tulajdona.

A kiállítás ma, szombaton délelőtt nyílik meg Debrecen város hivatalos képviselőinek s a dohánytermelő gazdaközönségnek jelenlétében. A dohánykiállítást különben rövidesen megtekintik

Mayer János földművelésügyi és Bud János pénzügyminiszterek, továbbá a dohányjövődék igazgatója.

A Mezőgazdasági Kamarának a dohánykiállítással nagyfontosságú célja van. Az államkincstár ugyanis a dohánytermelés jövedelmezőségének csökkenésével jelentékeny összegtől esett el s a Kamara ezen a bajon akar segíteni, mikor az orvoslasi lehetőségekre rámutat. Ez a cél vezette a Kamarát már 1917-ben is, amikor

dr. Rácz Lajos igazgató, gazdasági tőtanácsos

dohánytermelési versenyt rendezett a Tiszántul termelőivel. Ennek a versenynek gazdag eredményeiről fog meggyőződni a mai napon megnyíló kiállítás közönsége.

## ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend a református templomban május 29-én:

Pünkösdi első napján:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Szabó Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Madar Zoltán, délután 5 órakor Bíró Sándor. — Árpád-téren délelőtt 10 órakor prédikál Kolozsvári Kiss László, ágendázik Magyar Bertalan, délután 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Szabó Gyula, délután 5 órakor Fehér Imre. — Homokkertben prédikál és urvacsorát oszt Márki Kálmán, délután 3 órakor K. Tóth Albert. — Szegegyházban prédikál és urvacsorát oszt Hegedüs Kálmán. Tanyákon prédikálnak és urvacsorát osztanak: Kösélyszegezen dr. Erdős Károly. Fancsikán Vajda László. Macson Konrad Zoltán. Ebesen Felker János. Hegyescsén és Elepen Papp Imre. Pacon Mezei Béla. Halápon Kántor József. Ondód, Kádár-dűlő: Halász András. Szepesen Bagdy Dániel. Palagyon Uray Sándor. Belsőhat és Ohattelek házán Sipos Imre. Hármashelyen dr. Dancs házy Sándor. Köntösgáton Halász András. Nyilastelepen Kardos Lajos. Nagyerdőn d. e. 9 és 11 órakor leveinte istentiszteletet tart Mezei Béla.

11-ik nap.

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Bíró Sándor, délelőtt 11 órakor Hegedüs Kálmán, délután 5 órakor K. Tóth Albert. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Szabó Sándor, délután 5 órakor Fejér Imre. — Árpád-téren délelőtt 10 órakor Fejér Imre, délután 3 órakor Szabó Sándor. — Ispótytelepen délelőtt 10 órakor K. Tóth Albert, délután Bíró Sándor. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Sipos Károly. — Csapókerterben délelőtt 10 órakor prédikál Kolozsvári Kiss László, ágendázik Magyar Bertalan. — Nyulasbarakban délelőtt 9 órakor Bagdy Dániel. — Gerébi-telepen délután 3 órakor Márki Kálmán. — Tanyákon prédikálnak és urvacsorát osztanak: Ondód-Vedresdűlőn Halász András, Bánkon Révész Imre, Nagycserén Kántor József.

A római katolikus templomban:

Pünkösdi vasárnapján szokott ünnepi misere. Délelőtt 10 órakor főpapi misét mond s prédikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai prelátus, prépost-plébános. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 6-kor májusi ájtatosság, a szentbeszédet dr. Lakatos Sándor káplán mondja.

Pünkösdi hétfőjén: szokott ünnepi misere. Délelőtt 10-kor nagymise, utána prédikál Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő főszerkesztője. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 6 órakor májusi ájtatosság.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Pünkösdi vasárnapján szokott ünnepi misere. Reggel 7-kor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9-kor katonamise a görög és latin szertartású római katolikus katonák részére. 10 órakor nagymise mond és prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise háromnegyed 12-kor. Délután 3 órakor vecsernye. Rózsafüzérajtatosság. Szentbeszédet tart Orosz Bálint segédlelkész.

Pünkösdi hétfőjén: reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmise, 9-kor katonamise, 10 órakor nagymise mond és prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Nagymise után körmenet. Délután 3-kor vecsernye és májusi ájtatosság.

Ünnepi istentisztelet az evang. templomban:

Május 27-én, ünnep első napján délelőtt 10 órakor istentiszteletet, urvacsorát és délután 6 órakor könyörgést tart Farkas Győző lelkész.

F. hó 28-án d. e. 10 órakor prédikál Labossa Lajos vallásánár, urvacsorát oszt a lelkész.

**Műszatalos munkák legszebbek Bessenyei Gyulánál Debrecen, Kőlesey-utca 3. szám.**

**MEGNYILTI**

**MEGNYILTI**

**FISCHER Cipőáruház**  
Piac ucca 19 szám.

Tekintse meg férfi-, női- és gyermekcipőkkel dusan felszerelt raktáramat minden vételkényszer nélkül.

Szandál és vászoncipők óriási választékban!!

— **Rádió-műsor.** Május 16. Szombat. Budapest. D. e. 9.30, 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemről. — Utána: Művész- és tánclemez. Délután 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15: Szepessy Mihály dr. ügyvéd felolvasása: Közadó törvényeink fontosabb rendelkezései. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, muzikaműsora. 5.15: Lindenmayer Anna felolvasása, 6: Cselényi József magyar nótákat énekel. 7.20: Tomcsányi István előadása: Milyen rádiókészülékert vegyünk? 7.55: Löversenyeredmények. Utána: Az Országos Postás Zene- és Kultúregyesület hangversenye. 1. a) Meyerber: Ária az Afrikai nő c. dalműből; b) Puccini: Donna non vidi mai, rommanc a Manon Lescaut c. dalműből (Klausz dr.—Koltay.) 2. a) Merikanto—Burmester: Valse ente; b) Ransato: Serenade galante (Szerény—Koltay.) 3. a) Caldara: Come raggio di sol; b) Scarlatti: Va per lo mare (Vavrincez—Koltay.) 4. Szerény Gusztáv: D-moll hegedűverseny. II. és III. tétel (Szerény—Koltay.) 5. a) A. Buzzi Peccia: Torna amore; b) Lavotta: Reszket a bokor; c) Lavotta: Száll a felhő (Klausz dr.—Koltay.) 6. Hubay Jenő: III. Csárdajelenet (Szerény—Koltay.) 7. a) Vavrincez Mór: Zene alatt, b) Székács: Akit én szeretek; c) Tarnay: Nem jó (Vavrincez—Koltay.) 9.45: Pontos időjelzés, hírek. 10.10: Másfél óra könnyű zene. Zenekari hangverseny I. Blon: Soldatenblut, induló. 2. Lincke: Operett-megnyitó, 3. Sullivan: Mikádó, egyveleg. 4. Marchetti: Fascination, keringő. 5. Reindel: Magyar rapszódia. 6. Offenbach: Szép Heléna, egyveleg. 7. Gilbert: Buksi, keringő a Buksi című operettből. 8. Moszkovszky: Mala guena. 9. Magyar induló.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) Dél előtt 11 és délután 4: Zene. 7.15: Előadás. 8.15: Bécsi zene, utána jazz-band. Berlin (483.9) Délután 5: Hangverseny, 8.30: Vidám-est, 10.30: Hangverseny. Boroszló (322.6) Délután 6.15: Esperanto. 7.50: Angol lecke. 10.30: Táncczene. Majna-Frankfurt (428.6) Délután 4.30: régi táncczene. 8.15: Egyfelvonásosok, utána táncczene. Prága (348.9) Délután 5: Táncczene, 7.15: Fuvós zene, 8.20: Tót-est, 10.25: Táncczene. Róma (447.8) Délután 3.30: Szimfonikus zene, 9.15: Olasz operaest.

— **Tornavizsgálat a Svetits-intézetben.** A Svetits-intézet elemi és gyakorló iskolák, valamint a tanítónőképző május 28-án, pünkösd hétfőjén d. u. fél 5 órai kezdettel tartják tornavizsgájukat, melyre a t. szülőket és érdeklődőket ezuton hívja meg az igazgatóság.

— **Med Gold mester a világhírű szuggerátor és hipnotizőr** ma, szombaton este fél kilenc órai kezdettel csodálatos telepátikus produkcióit be fogja mutatni a Városház étteremben. Bámulusos mutatóványok. Pontos megjelenést kérünk.

— **Részeg ember aljas merénylete a Péterfia-utcán.** Aljas merénylet akart pénteken délután elkövetni a Péterfia-utcán egy Bódi Bálint nevű egyén. A teljesen részeg ember megszólította az utcán Bojta Erzsébet cselédlányt, akit letepert a földre, azonban a járőrelők kivették a lányt a bestiális ember kezéből. A rendőr bekísérte Bódit a központi ügyeletre, ahol őrizetbe vették.

— **Kereskedő ifjak Dalkörnek hangversenye.** A Kereskedő Ifjak Dalköre — mint értesültünk — nagyszabású hangverseny előkészítésével foglalkozik, melynek megtartását a Kereskedelmi iskola torna termében tervezik. Ez alkalommal mutatkozik be a dalkör vegyeskara is, mely nyilvános hangversenyen most fog először szerepelni művészi betanult énekszámával.

— **Angol lüster és mosószövetminták** érkeztek Szabó László szabóhoz Széchenyi-utca 1. szám.

Hirdessen a Hajdúföldben!

— **A has teltsége, szivtáji fájalmak és az emésztési nehézségek a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, a tüdő vagy szív felé irányuló vértelulások ellensúlyozhatók.** Gyomor és bél-specialisták igazolják, hogy a „Ferenc József” vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

### Egyesületi és társadalmi élet

A Révai Önképzőkör záróünnepélye. A debreceni kegyesrendi róm. kath. calasanzii Szent József reálgimnázium Révai Miklós önképzőköre május 26-án délután 5 órai kezdettel az intézet dísztermében záróünnepélyt rendez. Belépti díj nincs, de ruhátár és műsormegváltás címén a budapesti piarista diákszövetség otthona javára 1 pengő fizetendő — diákoknak 50 fillér. Műsor: Kéler: Vigjáték-nyitány. Op. 73. Előadja az intézet zenekara. Sajó: Magyar ének 1919-ben. Szavallja: Kiss Sándor. Az Önképzőkör ifjúsági elnökeinek beszéde. Mondja Egeli Imre. Erődi E.: Szülőföldem. Éneklő az intézet énekkara. Beethoven: Menuett. Boccherini: Menuett. Előadja az intézet zenekara. Az öreg diákok nevében beszél dr. Mándy András kir. közjegyző-helyettes. Tanyai magyar a bíró előtt. Előadják Majoros Richárd és Neubauer Pál tanulók. Dr. Lukáts József igazgató záróbeszéde s a jutalmak kiosztása. Az énekkart Főrhécz József k. r. tanár, a zenekart dr. Lukáts József igazgató vezeti.

Debreceniek kirándulása Erdőbényére. A M. K. E. debreceni osztálya pünkösd két ünnepét a hegyek közt tölti, az eddigi jelentkezések után 34-en indulnak vasárnap reggel 3 órakor Szerencsen át Erdőbénye fűrdőre, ottan megtekintik a fűrdőt. Kiki batyujából ebédel, onnan a hegytetőre való felmenetel, honnan gyönyörű kilátás nyílik a három-ezer holdas fenyő- és lombdű közepén elterülő Erdőbénye fűrdőre. Visszatérve a telepre, elszállásolás és vacsora. Kilencor fekvés, másnap korán séta ki a vasútállomáshoz, onnan vonattal Sárospatakra, ottan a hercegvár, a gobelin terem, az imaház megtekintése után megnézzük a híres borpincét. Azután megnézzük a híres ref. főiskolát és a szépsézet gyűjteményt, utána ebéd és délután háromkor visszaindulás Debrecenbe. Találkozás vasárnap reggel fél háromkor az állomás előcsarnokában, vezetõ Springer József.

— **Felmentettek egy kereskedő orgazdaság vádjá alól.** Kecskeméti Sándor Hatvan-utcai fűszerkereskedő orgazdasági bűnyűgyével foglalkozott pénteken délelőtt a debreceni kir. ítélőtábla Várady-tanácsa. A debreceni kir. törvényszéken 6 hónapi börtönrre ítélték Kecskeméti, mert a bejelentés szerint a múlt év tavaszán 23 kgr. dióbelet vett meg Goldberger Mórától, aki kényszer-egyezség alatt állott s így nem lett volna szabad eladni semmit az üzletből. A tárgyaláson beigazolódott, hogy Kecskeméti Goldbergerné segédjétől vásárolta a dióbelet s nem tudott semmit Goldbergerné kényszer-egyezségi ügyéről. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a tábla felmentette Kecskeméti az orgazdaság vádjá alól.

— **Üldözgetés, üvegozsolás, kirakatok tüntetése, autók, autóbusz üvegozsolása** Sipkovits, Szív-utca 15. sz. Telefon 356.

— **Saját érdekében ne vásároljon addig menyasszonyi, vőlegényi ékszerket és ezüst tárgyakat, míg Halász ékszerész olcsó árairól meg nem győződik.**

## SZÍNHÁZ

**Színeszek Bagamérban.** Tóth Imre vándor színtársulata néhány napja kezdte meg előadásait Bagamérban. A megnyitó előadás a Cirkuszhercegnő operett volt, másnap pedig Muzsikus Ferkó ment. Mindkét előadás a megérdemelt siker jegyében zajlott le. A társulat minden tagja bizonyosságot tett művészi képességéről s színpadi rátermettségéről. A szép számban megjelent közönség zajos tapssal, számtalan ujjazással és kihívással jutalmazta a szereplőket, akik közül különösen kiváltak a női tagok közül Tóth Jolán énekes naiva és Keleti Mancsi primadonna. A férfiak közül első sorban Tóth Imre igazgatót, Vérey Dezsőt és Kertész Lászlót kell kiemelnünk. (M. A.)

Mozaikszínház közleményei:  
Péntek—szombat.

### APOLLO

Liane Haid a főszerepben:

## Az arany kakas

a budapesti Vígsház nagysikerű vigjátékának filmváltozata 7 felv.

Megelőzi:

### Zigoto szerencséje

nevető derű és kacagó vihar 6 felvonáson keresztül.

A főszerepben ugrifüles barátunk: ZIGOTO.

Vasárnap—kedd! Vasárnap—kedd!

### Világfilm!

## A légionista

(A sivatag kalóza)

Milton Sills és Viola Dana.

### Hebron rózsája

(Szális és a férfiak)

Sally O Neil és Roy D Arcy.

## VIGSZÍNHÁZ

Két attrakció!

## Kokaincsempészek

drama 7 felvonásban.

A főszerepben: CONWAY TEARLE.

Megelőzi:

### Szélvészlovás

Fred Thomson legújabb kalandjai 7 felvonásban.

Vasárnap—kedd! Vasárnap—kedd!

### Világfilm!

## A fekete szirén

a most Pesten szereplő Josephine Baker főszereplésével.

### A boxchampion

William Fairbanks a főszerepben.

## URÁNIA

Szombat—hétfő! Szombat—hétfő!

### Világfilm!

Lon Chaney és Normann Kerry együttes szereplésével:

## A kétujju ember

drama az artista világából 8 felv.

Megelőzi:

### A gyilkos taifun

drama 8 felvonásban.

Fűszerszükségletét Hajdúböszörményben Ifj. Fabián István üzletében szerezze be. Telefon 14.

## METEORBAN

Szombaton:

Csak felnőtteknek!

## A Kreutzer szonáta

Orosz dráma Tolsztoj világhírű műve után Éva Byronnal

És a fényes kísérő műsor!

Előadások: 7 és 9 órakor

## METEORBAN

Pünkösdvasárnap:

## Tavaszi álmom

Szerelmi dráma 8 felvonásban. És

## Denveri csavargó

Cowboy történet 6 felvonásban, HOOT GIBSONNAL.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Pünkösdhétfőn:

Zoro—Huruval:

## A két szoknyavadász

8 felvonásban. És

## Rülönös nászutazás

7 felvonásban.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

Előzékeny kiszolgálásban részestül FÜVESSY LÁSZLÓ Hadházi-ut. 2 alatti Fodrász üzletében.

## TESTEDZÉS

A pümpödi footballprogramm

egyedülálló élvezetet nyújt a sportközönség számára. A budapesti kerület válogatott csapatainak küzdelme a keletmagyarországi válogatott ellen mindig igazi sportot nyújtott eddig is s az előjelek szerint a vasárnapi találkozásuk is magas nivóju küzdelmet eredményez. A válogatott csapatok mérkőzése előtt előmérkőzésül két budapesti női kézilabda csapat játékát biztosította az alszövetség agilis vezetősége. A női sport Debrecenben még szinte teljesen ismeretlen s így propagatív szempontból a női kézilabdások megbecsülhetetlen szolgálatot tesznek magának a sportnak s szereplésüket már is különösen nagy érdeklődés előzi meg. Mind a két mérkőzés vasárnap délután lesz a Diószegi-uti pályán.

**A Bocskay**

hétfőn a bécsi Nickolsont látja vendégül. A bécsi iskola bármelyik képviselője szereplését örömmel várja a Bocskay közönsége már azért is, mert a Bocskay bécsi ellenfelei ellen mindig kiváló játékot szokott produkálni.

**Az Alsövetség elnöksége** ezúton is értesíti az érdekelteket, hogy semmiféle igazolvány nem lesz érvényes a pünkösdi mérkőzésre, hanem szabadjegyek lesznek kibocsátva. Az arra jogosultak a szabadjegyeket ma este 6 órától vehetik át az Alsövetség hivatalos helyiségében.

**A debreceni m. kir. állami Fazekas Mihály reáliskolai „Turuli” sportkör** június 17-én a nagyerdei városi uszodában délután 3 órai kezdettel országos uszóversenyt rendez, a következő feltételekkel:

1. A verseny számok: 1. 100 méteres gyorsuszás. 2. 100 méteres melluszás. 3. 100 méteres hátuszás. 4. 400 méteres gyorsuszás. 5. Müngrás (3 kötelező és 3 szabadon választott.) 6. Buváruszás. 7. 3x1000 méteres vegyes staféta. 8. 50 m. gyorsuszás hölgyeknek. 9. 50 m. melluszás hölgyeknek. 10. 50 m. hátuszás hölgyeknek. II. A verseny számok sorrendje: 2, 9, 1, 3, 8, 7, 6, 10, 4 5. III. A versenyen részt vehetnek a Magyar Uszósövetség igazolt versenyzői. IV. A versenyen a Magyar Uszósövetség szabályai mérvadók. V. Nevezési díj személyenként és számonként 50 fillér. Nevezések és nevezési díj nevezési zárlatig Hadházi Dezső testnevelő tanár címére (Péterfia-utca 76.) kell beküldeni. VI. Díjazás: minden versenyszám győztese nagy ezüsttőzött, II. nagy bronz, II. kis bronz érmet nyer. A II. díj legalább négy, a III. díj legalább hat induló esetén adatik ki, 9 induló esetén pedig a negyedik helyezettek is díjaztatnak.

**TÓZSDE**

**Angol Zürichben 90.66**  
Budapest 90.66, Berlin 124.26, New-York 518.95, London 2533.62 és fél, Páris 20.43, Milano 27.34, Prága 15.37 és háromnegyed, Belgrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.21 és fél, Bécs 73.02 és fél, Amsterdam 209.40.

**Hivatalos devizaárfolyamok.**

Egy angol font 27.88—28.03, száz „belga” 79.70—80, száz cseh korona 16.90—16.98, száz dán korona 153.30—153.90, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 569.30—571.30, száz francia frank 22.55—22.75, száz hollandi forint 230.45—231.45, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz leu 3.50—3.55, száz lira 30.05—30.25, száz német márka 136.75—137.25, száz norvég korona 153.05—153.65, száz osztrák schilling 80.30—80.65, száz spanyol peseta 95.60—96.20, száz svájci frank 110—110.40, száz svéd korona 153.30—153.90 P.

**Gabonatőzsde.**

A készrúpiacra az üzleti tevékenység jelentéktelen volt és csak kisebb tételek cserélnek gazdát tartott árak mellett. A tiszavidéki búzát 33.30—34.65, az egyéb származású búzát 33—34.20 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 29.90—30.20 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléményiacra a malmok nem változtatták meg lisztárait.

A terménycikkre piacán a tengeri iránt megcsappant a kereslet s ezzel kapcsolatosan csökkent az ára is. A tengerit 28.40—29 pengővel jegyezték minőség szerint. A zab- és az árpafélék piaca üzletellen és csak névleges jegyzések történnek. A zabot 31.50—32.30, a sörárpát 31—33.50, a takarmányárpát 29.50—30.50 pengőre értékelték.

**lfj. Paczelt János kertészete**  
Károly Ferenc József-ut 6. szám.

**Állatvásár.**

A marhavásárra felhajtottak 1042 darab vágómarhát, amelyből 192 darab maradt eladatlan. Az irányzat lanya volt és az árak 4—8 fillérrel csökkentek. Árak: bika magyar IIa 072—090, tarka Ia 090—104, IIa 084—94, IIIa 76—82, ökör magyar Ia 97—108, IIa 72—96, IIIa 60—72, tarka Ia 94—114, kivételesen 124, IIa 74—92, IIIa 52—72, téhen magyar Ia 1.04, IIa 74—95, tarka Ia 90—1.06, kivételesen 1.12, IIa 72—89, IIIa 50—70, bivaly magyar 36—80, növendékmarha 64—102 kicsontoznivaló 22—48 fillér kg.-ként elősúlyban. — Itt említjük meg, hogy pünkösdhétfőjére eső vásárt kedden, május 29-én tartják meg. — A sertésvásárra 4446 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 1902 darab. Az irányzat lanya volt. Árak: Ia öreg zsirsértés 144—148, IIa 136—140, fiatal nehéz 150—156, kivételesen 160, közép 154—156, könnyű 110—130, szedett közép 142—148, angol urasági 152—168, szedett 140—144 fillér kg.-ként elősúlyban. Szalomna félsértés 182—196, szalomna nagyban 170—176, hus 160—220, zsir 188—192 fillér kg.-ként.

**Házhelyek.**

A Monostorpályi ut és a gróf Vécsey-utca sarkán elterülő szőlőingatlan 300 □-öl területű parcellákra fel lett osztva.

A még eladatlanul lévő néhány ház helyre a vevők jelentkezzenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézetnél, Kossuth-utca 8. a hivatalos órák alatt, ahol a ház helyek ára, valamint az előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

**Hirdetmény.**

Debrecen sz. kir. város általános forgalmi adót és fényüzési forgalmi adót kezelő hivatala értesíti az érdekelteket közönséget, hogy 1928 május 29 től kezdve a hivatal helyisége Hatvan-utca 23. szám alatt, a volt Csokonai-muzeumba helyeztetett át.

**Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.**

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosophon szikvizet gépjét részletfizetésre.

Az Autosophon ára — — — P 21—  
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5—  
1 tucat cserepatron ára — — — P 2—

Az autosophonnal mindenki házilag pillanatok alatt saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.  
1 liter szikviz 16 fillérért.

**Jégszekrény és fagyaltgép**

nagy választékban.

**Befőttes és uborkásüveg**  
minden nagyságban kapható.



**A rossz tavaszi időjárás**

végett tulhalmozott áruraktárunkat apasztás végett a következő olcsó árakon bocsájtjuk a vásárlóközönség rendelkezésére:

- Sötétkék kamgárn öltöny P 50-től
- Sportöltönyök minden elképzelhető színben P 54-től
- Felöltők P 60-tól
- Gummi kabátok P 18-tól
- Strapa öltönyök P 32-től
- Jól mosható gyermek vászon ruhák P 8-tól
- Kamgárn és wipcord öltönyök P 72-től

**Ne vásároljon addig sehol**

míg meg nem győződött olcsó árainkról, jó minőségű és jó szabású ruháinkról.

**Hajdusági férfiruha áruház**

Piac ucca 67. (Megyeházzal szemben.)



**SIRKÖVEK**

mindeu minőségben s kivételben legolcsóbban beszerezhetők

**Hunyadi-u. 14.**

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

**Padlólakk**

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

**Stern festékküzetében**  
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

6174—928.

**Pályázati hirdetmény**

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely 1928. évi július hó 1-től 1929. évi június hó 30-ig terjedő időre a fűszerárak, tej, kenyér, marha- és borjúhús, sertés- és hentesárak, anyagcikk, irodai szerek, iskolai tanszerek, továbbá nyomtatványok szállítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet. 1. Fűszerszükséglet: fűszer, liszt, cukor, szárazfözelék, havi értéke 1100—1500.— P értékben. 2. Tejszükséglet: havonként 3600—4200 liter. Kifejezetten termelőktől. 3. Kenyérművek: fehér kenyér havi 40—60 kgr., sütemény (kifli és zsemlye) 2100—3200 drb, félbarna kenyér 1200—1600 kgr. az előirt és megállapított lisztmennyiségből. 4. Marhahús: havi 450—600 kgr., borjúhús havi 50—100 kgr. mennyiségben. 5. Sertés- és hentesárak: havi 40—60 kgr. zsir, valamint zsirnakvaló hús és szalomna 120—200 kgr. egyébként hentesárak 40—60 kgr. mennyiségben. 6. Anyagcikk: világítószerek, tisztogató eszközök, mosószer és anyagok, mennyisége a gondnoki hivatalban tudható meg. 7. Irodaszerek, egységes kimutatás alapján. 8. Iskolai tanszerek mint a 9. pont szerint. 9. Iskolai tankönyvek Debrecen és vidéki települések iskolai szükségletének megfelelően. 10. Nyomatványok egységes kimutatás szerint. A szállítási feltételek, a beadandó ajánlati minták minősége, valamint a szállítandó cikkek mennyisége a gondnoki hivatalban tudható meg. Az ajánlatok a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában 1928. évi június hó 10-én déli 12 óráig adhatók be. Később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. Bánatpénz letétele kötelező és pedig: Fűszerárak szállításánál 300 P. Anyagcikk szállításánál 80 P. Tej szállításánál 300 P. Marha- és borjúhús szállításánál 200 P. Sertés- és hentesárak szállításánál 200 P. Irodaszerek szállításánál 50 P. Iskolai tanszerek szállításánál 100 P. Iskolai tankönyvek szállításánál 200 P. Nyomatványok szállításánál 100 P. A bánatpénz készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban teendő le a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely pénztáránál. Bánatpénzt az ajánlatához csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, vagy a bánatpénz összegéről szóló postai feladóvevény csatolandó az ajánlatához. Azon cégek, akik eddig az intézetnek szállítói nem voltak, a helybeli kereskedelmi és iparkamarától szállítóképességüket igazoló bizonyítványt tartoznak az ajánlatához csatolni. A versenytárgyalás, illetve az ajánlatok felbontása a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában a következő napokon fog megtartatni: Fűszerárak, tejszükséglet és kenyérművekre 1928 június hó 14-én. Marhahús, borjúhús, sertés- és anyagcikkre 1928 június hó 18-án. Irodaszerek, iskolai tanszerek, iskolai tankönyvek és nyomtatványokra 1928. évi június hó 22-én. Debrecen, 1928. évi június hó 23-án. M. kir. állami gyermekmenhely, Debrecen.

**Tanuló**

3—4 középiskolával fizetéssel felvétetik lapunk nyomdájába.

József kir. herceg-utca 16. sz.

# APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szög 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szög 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

**KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,** hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

## LEVELEZÉS

**JELIGÉS LEVELET** csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött jeligés levelet értesítési díj beküldése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

**„Szolid barna fiu“** Vasárnap délelőtt 10 órakor a nagyposta előtt várom. Komoly barna lány. 416

**Distingvált** urleánnyal megismerkedne komoly fiu, francia farsalgása bővítéséért délutánoként sétaközben. Levelet „Comme il faut“ alatt kiadó továbbít. 413

**Megismerkednék** szórakozás céljából olyan barna fiuval, aki a nyári estéken elszórakoztatna. Levelet „Piros rózsza, zöld levél“ jeligére. 406

**VIGKEDÉLYŰ,** középkori szöke özvegy asszony ez uton keresi intelligens, hozzá illő koru uri ember komoly ismeretségét. Levelet „Vig özvegy“ jeligére kérek a kiadóba. 376

**Tizenhat éves** barna lány vagyok, szeretnék olyan jókedélyű fiuval megismerkedni, aki megértő pajtásom lenne. „Szeretem a tavaszt“ jeligés levelet kiadóba. 387

## AJÁNLAT

**Tisztán** kezelt házi óbor 1 pengő 30 fillér. Csapó-utca 27. szám. udvarban. — Szathmárinál. 1741

**Elsőrendű** házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillérért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

**Gobeln** himzést olcsó árért vállalok. Ajánlatot kiadóba kérek. 770

**Készíték** öltönyöket, felöltőket legújabb divat szerint, saját szövetmintákkal lakásra lemegek. Tribon szövetjét jutányosan 28 pengőtől készítem. Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

**Király kávéi** mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

**Kombinált terítők,** függöny, ágytakaró garnitúrák, — párna-lámpaernyő montirozást, monogrammozást, szesz-relief és olajfestést és minden diszunkát jutányosan készítünk. Vidéki megrendelést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. „Csipkeüzlet“. 752

**Katonák figyelembe!** Papp Kálmán volt építési osztály üvegeze, Péterfia-utca 8. sz. Vállal üvegezést, üvegciszolást és tükrök ujjá öntését. Katonáknak árendemény. 842

**Bor** kihordásra, kitűnő zamatu 1 pengő, finom kadar 1 pengő 20. Dénesnél, Cegléd u. 22. 1739.

**Kárpitos** munkákat a legolcsóbban készítik és javításokat háznál is vállalok. Ménes Ferenc kárpitos, Péterfia-u. 8. szám. 677

**Bor eladás saját termés,** Arany János-utca 30. sz. egész nap. Rázsó Gyula-utca 2. sz. alatt 2—5-ig legalacsonyabb napi áron literenként is. Hordótételnél engedmény. 587

## LAKÁS

**Kellemes** nyaraló teljes butorfelszereléssel kiadó. Cim a kiadóban. 1735

**Üzlethelyiség** kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakát vagy bármily célra alkalmas. Fűvészker-t. u. 14. 843

**Kis** butorozott szoba ágynemű nélkül magányos uriembernek elsejére kiadó. Miklós-utca 21. 839

**Utcai** különbejáratu, szép, feltétlen tiszta butorozott szoba ágynemű nélkül intelligens urnak elsejére kiadó. — Miklós utca 21. 839

**7 szobás** urilakás (két részre is osztható) nagy gyümölcsös kerttel. Kivánatra garázzsal vagy istállóval azonnal kiadó. Telefon 179 1744

**Kiadó** világos száraz pincelakás, esetleg műhelynek is. Hadházi-ut 16 1740

**3 szobás lakás** fürdőszobával, előszobával és mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó, Rákóczi-u. 4. I. Em. 1732

**2 szobás** garson lakás fürdőszobával, irodának és rendelőnek is alkalmas, augusztus 1-re kiadó. Rákóczi-u. 4. I. Em. 1732

## ELADÁS

**Teljesen új** szállóprés eladó. Szekely-utca 20, Gallónál. 822

**Két ágy** éjjeli szekrényel eladó. Török Bálint-utca 18. I. el 747

**Használt** székeket nagyobb mennyiségben megvételre keres Somogyi vendéglő Kaba. 828

**Komondor** kan, fajtisza, gyönyörű fejlett példány eladó. Kossuth u. 15. 841

**Eladó** Homokkertben, Szoboszlay Papp István-utca 15. és Hegyi Mihályné-utca 1. számú jól termő szőlő. — Értekezni lehet dr Kováts Bélánál Mester utca 16 1747

**Eladó** elutazás miatt egy vadonatúj Steyr Waffenrad kerékpár dinomóval és teljes felszereléssel. Bővebbet Csonka ucca 4. alatt 12—1-ig. 845

## KERESLET

**Keresek** egy idős, megbízható embert, kerítészetbe nyárára. Honvédtemető-utca 17., vitéz Ráczy István. 844

## VEGYE

**Elveszett** egy szürkés drapp női kabát-öv vasárnap d. u. 1—2 óra között a Piac- és Szent Anna-utcán, szives megtaláló hozza Piac-u. 56. sz. alá, hol illő jutalomban részesül. 836

**Virágüzlet Piac-u. 14. sz.**

Tulajdonos: **Farkas Gyula Fiai**  
Kertészet: **Diószegi-ut 186.**

# Kovács Gyula

## vaskereskedő Debrecen,

### Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tuskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók!

## Debreceni Angol-Magyar Szállitmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Deák Ferenc-utca sarok.

Telefon 37.

**Vámkezelés**  
**Butorszállítás**  
**Fuvarozás**

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknék és állami alkalmazottaknak árkedvezmény!!!

